
Αυτοματοποιημένος  έλεγχος
προσαύξησης  περιουσίας  και
φοροδιαφυγής
του Γιώργου Δαλιάνη με τη συνεργασία της Νατάσας Δαλιάνη και
της  Νίκης Χατζοπούλου*

Τα τελευταία χρόνια οι ελεγκτικές υπηρεσίες όλων των κρατών-
μελών  του  ΟΟΣΑ,  προσπαθούν  να  αναπτύξουν  αποτελεσματικά
 εργαλεία και μηχανισμούς εντοπισμού της φοροδιαφυγής. Προς
αυτή  την  κατεύθυνση  κινείται  το  νεοεισαχθέν  «Σύστημα
Αυτοματοποιημένου  Ελέγχου  Προσαύξησης  Περιουσίας».

Θυμίζουμε  ότι  είναι  ήδη  σε  εφαρμογή  το  Σύστημα  Μητρώου
Τραπεζικών  Λογαριασμών  και  Λογαριασμών  Πληρωμών  (ΣΜΤΛ  και
Λ.Π.), μέσω του οποίου οι τράπεζες διαβιβάζουν ηλεκτρονικά
στις αρμόδιες φορολογικές αρχές πληροφορίες για την κίνηση των
τραπεζικών  λογαριασμών  φορολογουμένων,  βάσει  των  οποίων
διενεργείται  ο  φορολογικός  έλεγχος  (άνοιγμα  λογαριασμών,
έλεγχος για πιστώσεις αγνώστου προελεύσεως ή αιτίας, έρευνα
για προσαύξηση περιουσίας).

Το  σύστημα  αυτό  παρέχει  επίσης  πληροφορίες  για  τα  κινητά
περιουσιακά  στοιχεία  (κοσμήματα,  πολύτιμους  λίθους,  πλάκες
χρυσού κ.λπ.) και τα ρευστά διαθέσιμα που έχουν ασφαλίσει σε
θυρίδες τραπεζών οι ύποπτοι, για τις πάσης φύσεως συναλλαγές
τους  μέσω  «πλαστικού  χρήματος»  και  για  τις  λήψεις  και
αποπληρωμές πάσης φύσεως δανείων (καταναλωτικών, προσωπικών,
στεγαστικών και επιχειρηματικών).

Με αυτές τις δυνατότητες, οι φορολογικές αρχές μπορούν να
ελέγχουν ακόμη πιο αποτελεσματικά φυσικά και νομικά πρόσωπα
για φοροδιαφυγή, ξέπλυμα μαύρου χρήματος, παράνομο πλουτισμό
και άλλα οικονομικά εγκλήματα.

Το ήδη υπάρχον θεσμικό πλαίσιο έρχεται να εμπλουτίσει νέο
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λογισμικό που θα επιταχύνει τις διαδικασίες λήψης τραπεζικών
δεδομένων.

Πιο συγκεκριμένα, ενεργοποιείται η λειτουργία του «Συστήματος
Αυτοματοποιημένου Ελέγχου Προσαύξησης Περιουσίας», το οποίο θα
αξιοποιεί τα δεδομένα του Αρχείου Χρηματοπιστωτικών Προϊόντων
και Αναλυτικών Χρηματοπιστωτικών Συναλλαγών και στόχο θα έχει
την ταχεία λήψη και επεξεργασία στοιχείων και πληροφοριών που
αφορούν σε ελεγχόμενα πρόσωπα, κατά τρόπο τυποποιημένο και
ενιαίο,  προκειμένου  να  καταστεί  ταχύτερος  και
αποτελεσματικότερος ο προσδιορισμός της φορολογητέας ύλης και
συνεπώς  αποτελεσματικότερη  και  αποδοτικότερη  η  φορολογική
ελεγκτική διαδικασία.

Μέσω του BANCAPP [Bank Account Nexus Crosscheck APPplication”
(σύστημα  αυτοματοποιημένου  ελέγχου  προσαύξησης  περιουσίας)]
συλλέγονται  και  αξιοποιούνται  τα  δεδομένα  του  αρχείου
χρηματοπιστωτικών προϊόντων και αναλυτικών χρηματοπιστωτικών
συναλλαγών, των κινήσεων τραπεζικών λογαριασμών, λογαριασμών
πληρωμών  και  λοιπών  χρηματοοικονομικών  προϊόντων  και
αναλυτικών χρηματοπιστωτικών συναλλαγών των ΑΦΜ για τα οποία
έχει  εκδοθεί  εντολή  ελέγχου  στο  ΟΠΣ  ELENXIS.  Το  BANCAPP
σύμφωνα  με  συγκεκριμένες  προδιαγραφές,  επιταχύνει  τη
διαδικασία του ελέγχου, προσδιορίζοντας την φορολογητέα ύλη
κατ’ έτος, για κάθε ελεγχόμενο ΑΦΜ.

Βλέπουμε, λοιπόν, ότι η τεχνολογία τίθεται στην διάθεση των
ελεγκτικών  αρχών  που  εμπλουτίζουν  διαρκώς  την  εργαλειοθήκη
τους για τον εντοπισμό αδήλωτης φορολογητέας ύλης. Μέσα από
την αυτοματοποίηση λήψης των πληροφοριών πιστεύουμε ότι θα
είναι δυνατή η στοχευμένη διενέργεια ελέγχου και ευελπιστούμε
ότι  θα  αποφεύγονται  οι  έλεγχοι  σε  περιπτώσεις,  όπου  δεν
συντρέχει παραβίαση της φορολογικής νομοθεσίας.
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Ιδρυτής του Ομίλου ARTION, Οικονομολόγος-Φοροτεχνικός.

Η  Νατάσα  Δαλιάνη  είναι  Senior  Partner  –  Tax  Director  της
Αrtion Α.Ε.

H Νίκη Χατζοπούλου είναι Δικηγόρος Παρ’ Αρείω Πάγω LL.Μ. &
Διαμεσολαβήτρια, συνεργάτης της Artion Α.Ε.

Το ανωτέρω κείμενο έχει ενημερωτικό χαρακτήρα και σε καμία
περίπτωση  δεν  υποκαθιστά  τις  εξειδικευμένες  συμβουλευτικές
υπηρεσίες.  Για  περισσότερες  πληροφορίες  μπορείτε  να
απευθυνθείτε στην ARTION A.E (Πουρνάρα 9, Μαρούσι /210 6009062
/ www.artion.gr)


